

Referat

Generalforsamling, Region Nord

Lørdag, den 4. april 2009

På Hotel Comwell, Rebild Bakker

Dagsorden

Formanden bød velkommen til vandværker, firmaer og gæster fra andre regioner. Forsamlingen mindedes Evi Bundgaard, der er afdøet ved døden. Evi var medlem af regionsbestyrelsen fra 1988 til 2007.

1. Valg af dirigent.

Efter forslag fra bestyrelsen valgtes Mogens Christensen, Løkken.

Dirigenten takkede for valget og konstaterede generalforsamlingens lovlighed.

2. Bestyrelsens årsberetning.

Region Nord havde ved årsskiftet 403 medlemmer. Der er i 2009 udmeldt 6 medlemmer på grund af sammenslutning med en anden vandforsyning. En vandforsyning har indmeldt sig som medlem.

Er det ikke en forkert udvikling, kan man spørge om? Siden begyndelsen af 90erne er FVD vokset fra 1600, til nu 2100 medlemmer. Så vi skal ikke være så forskrækkede. Udviklingen går jo i retning af sammenlægninger, ca. 25-30 stk. om året. Men forbrugerne har vi jo stadigvæk, blot i større enheder. Der er ca. op imod 500 potentielle vandforsyninger, som ikke er medlemmer, men de får jævnlig en påmindelse om medlemskab og forsikring.

Allerede i 2003 efterlyste Konkurrencestyrelsen et serviceeftersyn af vandsektoren. Det blev fra styrelsen side ment, at der var store besparelser at hente. På grund af ideoplægget og de modtagne høringssvar blev der den 1. februar 2007 indgået forlig mellem Folketingets partier, bortset fra det Radikale Venstre om en aftale for en mere effektiv vandsektor. Det resulterede i, at i 2008 fremsatte Miljøministeren i januar måned et forslag til en ny vandsektorlov. Efter høringssvar mv. besluttede Miljøministeren den 29. februar 2008, at udsette Vansektorloven til ikrafttrædelse den 1. januar 2010.

Den 26. februar 2009, fremsatte Miljøministeren et forslag til en ny vandsektorlov, som påregnes at blive vedtaget i nuværende folketingsår. Denne nye lov vil adskille den danske vandforsyning i et A og B hold. Alle forsyninger, der oppumper over 200.000 kubikmeter vand om året, bliver pålagt flere forskellige restriktioner:

A-holdet, består af ca. 130 af vore medlemmer. Den politiske aftale om den fremtidige regulering og organisering af vandsektoren bygger på følgende elementer.

- kravene til miljø, sundhed og forsyningssikkerhed skal fastholdes,
- vandsektorens effektiviseringspotentialer skal udnyttes til gavn for forbrugerne og miljøet,

- den økonomiske regulering skal understøtte effektiviseringen af sektoren,
- der tilsigtes en ændring af ejerforholdene i vandsektoren,
- der er behov for økonomiske midler til at imødegå investerings- og fornyelsesbehov, bl.a. også til teknologiudvikling,
- der skal ske en klar adskillelse af drifts- og myndighedsansvar,
- gennemskueligheden i vandsektorens forhold skal øges, herunder også i grundlaget for, hvordan de vandpriser, som forbrugerne betaler, fastsættes,
- den eksisterende regnskabsmæssige adskillelse mellem aktiviteter forbundet med vand- eller spildevandsforsyning skal fastholdes, og,
- overskuddet skal fastholdes i vandsektoren.

Disse tiltag vil medføre bl.a.

- Bestemmelser, der fastsætter en pligt for vandselskaber til at deltage i benchmarking.
- Bestemmelser, der fastsætter en pligt for miljøministeren til at fastsætte nærmere regler om prislofter, som indføres for vandselskabernes takster.
- Bestemmelser, der fastsætter en pligt for miljøministeren til at fastlægge nærmere regler for et forsyningssekretariat, der er ansvarlig for gennemførelse af benchmarking og fastsættelse af prislofter.
- Bestemmelser, der fastsætter krav til kommunernes organisering af vandselskaber.
- Bestemmelser, der fastsætter rammer for vandselskabers påbegyndelse af nye aktiviteter samt fastlægge, at aktiviteter forbundet med vand- eller spildevandsforsyning i det enkelte vandselskab skal fastholdes regnskabsmæssigt adskilte.
- Bestemmelser, der fastsætter, at miljøministeren kan fastsætte nærmere krav til vandselskabers regnskaber og regnskabsføring.
- Bestemmelser, der fastsætter, at miljøministeren skal oprette en teknologiudviklingsfond for vandsektoren og udpege fondens bestyrelse.

De mindre vandforsyninger er dog omfattet af dele af lovforslaget, idet de frivilligt kan tilmelde sig den resultatorienterede benchmarking, ligesom ministerens vejledningsindsats også vil rette sig mod dem.

På grund af de store ændringer som bl.a. omfatter, skattepligt, uanset selskabsdannelse, vil FVD afholde orienteringsmøder rundt i landet, for de vandforsyninger der oppumper over 190.000 kubikmeter vand, og 2 repræsentanter fra hver af de 162 vandforsyninger som er medlemmer af FVD, vil blive inviteret.

B-holdet, består af ca. 1979 af vore medlemmer. Når de mindre vandforsyninger ikke er omfattet af hele lovforslaget, skyldes det et ønske om ikke at pålægge disse vandforsyninger øgede administrative byrder, som de i relation til deres administrative kapacitet kan have vanskelig ved at løfte.

Region Nord vil tilbyde at komme ud til møder i alle Vandråd og orientere om alle de nye tiltag.

I 2008 var kurser og møder godt besøgt. Et kursus i efteråret over emnet Bestyrelsesarbejdet var meget godt besøgt. Kurset blev holdt over 3 gange, med i alt 166 deltagere. Der har været rejst en mindre kritik over prisen på deltagelse pr. person på 450 kr. Når der tilrettelægges en kursusrække over samme emne, bliver der altid udregnet et budget. Når der så kommer over 50 % tilslutning mere, vil det give et overskud. Det kan nemmest gå den anden vej med mindre tilslutning end beregnet, og så giver det underskud.

Region Nord afholder i 2009 ingen Tema- møder. De er lagt ud til de enkelte Vandråd, som vil afholde dem.

Der blev den 19. juni 2008, afholdt et politisk panelmøde over emnet, Vandforsyningen om 25 år, med deltagelse af, formanden for Folketingets plan- og miljøudvalg, MF. Steen Gade, direktør for Miljøcenter Aalborg, Jess Lunde. Formand for Landbo Nord, Henrik Gregersen. Carl-Emil Larsen, direktør for DANVA. Bent Soelberg, direktør for FVD.

FVD` s kursusudvalg har udsendt et lille hæfte, der beskriver de mange aktiviteter, der i 2009 bliver afholdt over hele landet. Grunden til den "lave profil" i foråret 2009 er, at flere af FVD` s håndbøger er under opdatering, ligesom det skal sikres, at der er "handlekraftige" instruktører på de forskellige områder. Men der er fastsat 7 kurser i efteråret 2009.

Der er i årets løb sendt meget orienteringsstof ud til vandrådene, og vi håber, at der bliver gjort flittigt brug af det. Lars og jeg har deltaget i mange møder rundt i regionen. Rådet har været indkaldt til et møde i juni måned. Og så er det blev en tradition, at der hvert år i november bliver indkaldt til et weekend møde, hvor vi begynder fredag eftermiddag til lørdag efter frokost. Der bliver flere eksterne instruktører indkaldt. Her i 2009 bliver det weekend møde, den 27 og 28. november.

Vi tror, at meget af det fremtidige vandforsynings samarbejde vil komme til at foregå i vandrådene, så vi skal finde de rigtige ildsjæle til at lede dette arbejde. Lars og jeg kunne måske nok ønske os lidt mere fut i det arbejde, men det er måske fordi, vi kan se mange muligheder i dette arbejde. Og vi står gerne til rådighed med rådgivning og deltagelse i møder mv.

Regnskabet viser et resultat i 2008 på 135.270 kr. Det skyldes især overskud ved generalforsamling, kurser og rentetilskrivning. Dette udgør 86.102 kr.

Bestyrelsen holder møde ca. hver anden måned og deltager i et årligt seminar, som FVD afholder samt et årligt repræsentantskabsmøde, hvor regnskab og budgetter bliver gennemgået og godkendt. Deltager ligeledes i møder rundt i regionen samt de årlige udstillinger. Per Roth og jer er medlemmer af FVD` s landsbestyrelse.

Her ved afslutning af beretningen, vil jeg takke alle vore medlemmer, aktive og passive for et godt og tillidsfuldt samarbejde i det forløbne år. Tak for de mange henvendelser i årets løb. Og tak til alle vore medarbejdere ved FVD for godt udført arbejde, og jeg vil bede vor direktør Bent Soelberg, om at overbringe vores tak til alle medarbejdere.

Jeg vil også takke bestyrelsen for et godt tillidsfuldt samarbejde.

Beretningen godkendt.

3. Indkomne forslag.

Dirigenten oplyste, at der ikke var indkommet forslag.

4. Regionens årsregnskab for 2008 fremlægges til godkendelse.

Kassereren gennemgik regnskabet.

Kassereren oplyste efter spørgsmål fra forsamlingen, at overskuddet vedrørende generalforsamling skyldtes større indtægter fra annoncesalg i kataloget end forventet.

Der blev endvidere spurgt, om det var nødvendigt, at regionen havde så stor formue. Kassereren svarede, at en del af årets overskud skulle tilbagebetales til FVD.

Årsrapporten godkendt.

5. Regionens forslag til budget for 2010 fremlægges til godkendelse.

Kassereren gennemgik budgetforslaget.

Budgetforslaget godkendt.

6. Valg til bestyrelsen for 2 år.

Per Roth, Hadsund - Lars Kærsgaard, Sindal og Kristen Simonsen, Brovst blev genvalgt.

7. Valg af 2 suppleanter for bestyrelsen for 1 år.

Der blev opstillet 3 kandidater til valget, og den skriftlige afstemning havde følgende resultat, idet Bent Soelberg og Hans Nørgaard blev udpeget som stemmetællere:

Jens Riise, Vejgaard	16 stemmer
Alfred Møller, Øster Brønderslev	22 stemmer
Jan Steffensen, Sdr. Ydby	6 stemmer
Blanke	8 stemmer

Herefter er Alfred Møller 1. suppleant og Jens Riise 2. suppleant.

8. Valg af 1 revisor for 2 år og 1 revisorsuppleant for 1 år.

Ole Andersen, Vejgård valgt som revisor.

Kjeld Andersen, Øster Brønderslev valgt som revisorsuppleant.

9. Eventuelt.

Formanden oplyste, at næste års generalforsamling afholdes samme sted den 10. april 2010

Dirigenten afsluttede herefter generalforsamlingen og formanden takkede dirigenten for kompetent udøvelse af hvervet.

Referent Hans Nørgaard

Dato

Dirigent Mogens Christensen